

2025年11月

30

星期日

农历乙巳年十月十一

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27084 号

今日 4 版

习近平主持中共中央政治局第二十三次集体学习 健全网络生态治理长效机制 持续营造风清气正的网络空间

新华社北京11月29日电 中共中央政治局11月28日下午就加强网络生态治理进行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，网络生态治理是网络强国建设的重要任务，事关国家发展和安全，事关人民群众切身利益。要健全网络生态治理长效机制，着力提升治理的前瞻性、精准性、系统性、协同性，持续营造风清气正的网络空间。

中国政法大学教授时建中同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们把网络生态治理摆在重要位置，不断壮大网上主流价值、主流舆论

论、主流文化，有效打击遏制网络乱象，网络生态总体向上向好。这些年的实践让我们深刻认识到，抓网络生态治理必须坚持党的领导、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持依法治网、坚持系统观念。

习近平强调，网络生态治理在国家治理中占有重要地位。要在党中央集中统一领导下，健全网络综合治理格局，形成治理合力。各级各部门要强化管网治网的政治责任和领导责任，及时有效解决突出问题，不断提高运用网络了解民意、开展工作的能力。要加强网络平台、自媒体和多频道网络机构的引导，促使其担负社会责任，自觉成为正能量传播者。

习近平指出，源清则流清，要坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间，使互联网成为思想引

领、道德培育、文化传承的重要阵地。要深化党的创新理论网上宣传，大力弘扬社会主义核心价值观，推出更多有内涵、有温度、有影响的网络作品。主流媒体要发挥网络优质内容供给的示范引领作用。

习近平强调，网络生态治理是一项系统工程，要充分调动各方力量，综合运用教育、行政、法治等多种手段。要完善网上思想道德教育分众化、精准化实施机制，培育自尊自信、理性平和、积极向上的网络社会心态。要采取政策指导、行政许可等举措，推动行政监管与行业自律相衔接。要统筹推进网络领域立法执法司法普法。

习近平指出，网络乱象污染社会风气，侵犯群众利益，要敢于亮剑、坚决打击，切断利益链和产业链，铲

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。省委十三届八次全会锚定“人民至上”的奋斗坐标，提出加大保障和改善民生力度，扎实推进共同富裕。我们要坚持尽力而为、量力而行，在推动高质量发展过程中办好各项民生事业、补齐民生领域短板，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

抓好就业增收，牢守端稳饭碗。就业是最基本的民生。要深入实施就业优先战略、强化产业和就业协同，健全就业促进机制、就业支持和公共服务体系，稳定和扩大高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体高质量充分就业。要提高劳动报酬在初次分配中

的比重，完善劳动者工资决定、合理增长、支付保障机制，多渠道增加城乡居民财产性收入，不断鼓足百姓“钱袋子”。

提升综合素质，促进人的全面发展。现代化的本质是人的现代化。持续实施好教育“双提升”等惠民工程，健全与人口变化相适应的教育资源配置机制，统筹推进学前教育、义务教育，推动高等教育提质扩容，职业教育高质量发展；深化医药卫生体制改革，强化公共卫生能力，优化医疗机构功能定位和布局，帮助群众更好强体魄、长见识、增本领、提素质，促进人口高质量发展。

强化社会保障，解决后顾之忧。当前，我国建成世界上规模最大的社会保障体系。要聚焦基本养老、医疗保障、社会救助等领域，优化社保政策机制，提升参保质量，经办服务质效，不断织牢织密社会保障网，强化弱势群体关怀帮扶，提高困难群众基本生活保障标准，完善重点群体服务保障体系，奋力推进民生福祉达到更高水平。

我们抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生，加快兴业、强县、富民一体发展，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，切实解决群众急难愁盼问题，定能不断擦亮高质量发展的民生底色。

强
『四力』教育实践贵州行活动侧记
——中央和全国性行业媒体青年编辑记者增
强
青春在场
贵州向
上

贵州日报天眼新闻记者
谌吟

鹤舞金衣

11月28日，位于威宁的草海国家级自然保护区黑颈鹤栖息地，随着傍晚的临近，黑颈鹤陆续飞来。此时天空美丽的晚霞映照在黑颈鹤身上，仿佛为它们披上金色外衣，画面唯美。

管庆巍 摄
(影像贵州)



『我奉献，我快乐』是苗乡侗寨的新风尚
——黔东南打造有温度的文体旅志愿服务

贵州日报天眼新闻记者
安通

夜幕降临，“村超”“村BA”赛场灯火通明、人声鼎沸。赛场内，球员们奔跑拼搏、挥洒汗水；赛场边，志愿者们身着统一服装，同样在“赛道”上忙碌。

“问路时有人耐心指引，口渴时有人热情递水，随处可见志愿者为观众和游客提供帮助。”初到台江，来自广州的游客王先生不仅被“村BA”现场的激情感染，更被这里的志愿服务打动。

“去年我当观众来看球赛，是志愿者们在为我服务。今年我想为‘村超’做点事，就来当志愿者了，我想把这份温暖传递下去。”刚满18岁的志愿者徐辉笑着说。徐辉的经历，是榕江县着力打造“志愿服务之城”的鲜活注脚。

11月25日，榕江县委会社会工作部相关负责人接受记者采访时说，自“村超”志愿服务联合会成立以来，榕江已整合志愿者12万余人常态化开展志愿服务，构建起“赛事服务+乡村振兴+基层治理”的志愿服务体系，让志愿精神成为榕江的城市底色。

如今在黔东南州，志愿者的服务半径早已超越了赛场围栏，延伸至推动地方文旅融合的广阔舞台。

在“村超”“村BA”“村T”现场，志愿者们常态化开展秩序维护、赛事协助、观众引导、物资分发及应急保障等服务，确保赛事高效有序推进；在西江千户苗寨、肇兴侗寨、镇远古镇等核心景区，志愿者们开展多语种讲解、非遗科普、旅游路线指引及游客咨询应答等服务，全方位解决游客出行需求。

全州围绕重点赛事现场、核心景区、“一场三站”关键区域，累计设置48个“微笑小屋”及志愿服务站点108个，用“志愿红”织密服务网络，为群众及游客打造暖心体验。同时，坚持项目带动，创新打造雷山县西江景区“吉宇鸟”、榕江县“榕易谈”、施秉县“锦绣前程”等志愿服务品牌，努力营造“人人参与志愿服务”的良好氛围。

群众在哪里，志愿服务就延伸到哪里。从球场秩序的维护者，到全域旅游的“服务员”，苗乡侗寨处处活跃着志愿者的身影，“我奉献，我快乐”成为社会新风尚。

志愿服务是社会文明进步的重要标志。近年来，贵州省委社会工作部不断完善制度机制，壮大队伍力量，丰富活动项目，加强阵地建设，强化品牌打造，有力有效推动志愿服务事业蓬勃发展，人民群众的幸福感、获得感、安全感不断提升。截至目前，我省实名注册志愿者达942万人；志愿服务队伍近5万个，累计实施志愿服务项目82万个，志愿服务时长累计达24亿小时。

扎实推进共同富裕

——论学习贯彻省委十三届八次全会精神

本报评论员

我国建成世界上规模最大的社会保障体系。要聚焦基本养老、医疗保障、社会救助等领域，优化社保政策机制，提升参保质量，经办服务质效，不断织牢织密社会保障网，强化弱势群体关怀帮扶，提高困难群众基本生活保障标准，完善重点群体服务保障体系，奋力推进民生福祉达到更高水平。

我们抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生，加快兴业、强县、富民一体发展，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，切实解决群众急难愁盼问题，定能不断擦亮高质量发展的民生底色。

青年眼中的贵州，是什么模样？

是蓬勃跃动的科技范儿，是万桥飞架的人间奇迹，是非遗集市的时尚烟火，是大国重器的报国丹心……近日，由中央和全国性行业媒体、地方主流媒体组成的采访团集结贵州，将贵州故事传向天南海北，“当青年遇见贵州”成为网络上的热议话题。“想不到！看不够！”人民日报记者常晋简短的三句感受，激荡起青年编辑记者最深切的共鸣。

山一程，水一程，畅游贵州更深。

11月24日至28日，在深入学习贯彻党的二十届四中全会精神之际，中国记协、贵州省委宣传部、省记协共同举办中央和全国性行业媒体青年编辑记者增强“四力”教育实践贵州行活动。来自人民日报、新华社、中央广电总台等30余家新闻媒体的50余名青年编辑记者奔赴贵州山贵水。

这是一条沉浸式的“寻美之路”，进工厂、访企业、下田间，自然之美、生态之美、人文之美、发展之美渐次入目；这是一次深层次的“调研之行”，青年编辑记者围绕现代化产业体系建设、新质生产力培育、乡村全面振兴、文化事业与产业繁荣蹲点调研，用笔墨光影定格中国式现代化进程中的贵州新风彩。

为何想不到？如何看不够？怎样了不得？不妨循着青年记者的足迹，触摸此间蓬勃生机——

探寻贵州风物绽新韵

日近黄昏，凯里市苗侗风情园，秀里淘非遗集市灯光次第亮起。

这方集市，是“村T”发源地。一年前，惊艳世界的“村T”在此起步，“秀场引流·集市变现”吸睛更聚财。今年以来，“秀里淘·村T”带动蜡染冰箱贴、刺绣手工包等6100余种非遗产品销售额破亿元，成为各界感受贵州多彩民族文化的一扇新窗。

“指尖手艺”蝶变“指尖经济”，这份成长与突破，吸引青年记者的目光。

(下转第三版)

从山区田间到湾区舌尖 一棵豌豆尖的“精品之旅”

本报讯 (记者 刘定珲)11月27日清晨，六枝特区大用镇的豌豆尖种植基地里，青翠的嫩叶挂满晨露，农户们指尖轻巧地采摘着形如扇贝的精品豌豆尖。几小时后，这些带着山泉滋润的豌豆尖将通过冷链物流，跨越千里走进粤港澳大湾区的生鲜超市。

“我们全程用山泉水灌溉，施农家肥，每片叶子都要符合‘扇贝形’标准。”种植户陈厚权一边组织采收一边介绍。如今，一棵棵精心培育的豌豆尖能以每斤30元的价格直供大湾区。

在这片200余亩的标准化种植基地里，豌豆尖整齐排列，预计亩产可达500斤；纵横交错的水肥一体喷灌设施，为作物精准供给养分；而“土

地租金+务工薪金”的双重收益方式，不仅提升了土地效益，更让周边农户获得了双重收入。

基地的不远处，新建的冷库正守护着豌豆尖的鲜度，冷链物流的完善让豌豆尖的“精品之旅”成为可能。

清晨采摘的嫩芽在冷库中快速预冷，随即装入冷链车，全程低温锁鲜。

最快当天，这些来自乌蒙山区的特色农产品就能出现在大湾区居民的餐桌上，完成一场“抢鲜”旅程。

小小豌豆尖，撬动大产业。从山泉滋养到冷链护航，从指尖采摘到湾区餐桌，每一棵豌豆尖都承载着六枝农业转型升级的决心。当下，六枝特区正通过标准化种植与精细化管理，推动农产品从“小而散”向“精而强”转型升级。

从山区田间到湾区舌尖

聚焦盘兴高铁开通

高铁丰富贵州周末旅游图景 “小时圈”里 慢享生活

贵州日报天眼新闻记者 何欣

11月28日傍晚，贵阳北站熙熙攘攘。上班族陈薇拖着轻便的行李箱，从容刷证进站，登上了前往兴义的列车。“下班出发，在车上处理完工作，就能去黔西南看星星了。以前要旅行我会提前很久计划，如今轻松‘转身’就出发。”

陈薇说走就走的周末游，已成为不少贵阳年轻人的常态。

盘兴高铁的开通，标志着贵州

“市市通高铁”时代正式来临，它不仅是一条新线路的延伸，更如同一颗颗亮石子，彻底激活了全省“周末经济”的一池春水，重塑着人们的出行方式与生活体验。

飞驰列车：拓展旅游市场的时空边界

“从2015年到2024年的十年间，贵阳北、贵阳、贵阳东三个火车站的年旅客吞吐量翻了一番，达到8019.84万人。”中国铁路

“市市通高铁”时代正式来临，它不仅是一条新线路的延伸，更如同一颗颗亮石子，彻底激活了全省“周末经济”的一池春水，重塑着人们的出行方式与生活体验。

飞驰列车：拓展旅游市场的时空边界

“从2015年到2024年的十年间，贵阳北、贵阳、贵阳东三个火车站的年旅客吞吐量翻了一番，达到8019.84万人。”中国铁路

“市市通高铁”时代正式来临，它不仅是一条新线路的延伸，更如同一颗颗亮石子，彻底激活了全省“周末经济”的一池春水，重塑着人们的出行方式与生活体验。

飞驰列车：拓展旅游市场的时空边界

“从2015年到2024年的十年间，贵阳北、贵阳、贵阳东三个火车站的年旅客吞吐量翻了一番，达到8019.84万人。”中国铁路

“贵州高铁第一人”再驾盘兴高铁首发列车

飞驰贵州 见证圆满

贵州日报天眼新闻记者 刘力维

11月28日上午9时许，晨光穿透兴义南站上空的薄雾，盘兴高铁首发列车CRH380D动车组洁白的车身映着朝阳闪闪发光。

驾驶室里，司机王昌利的指尖抚摸过闸把，这只操控过26种车型、安全行驶上百万公里的手，正稳稳地指示着屏幕上的信号。

即将驾驶最新线路的首发列车，

让王昌利不禁想起11年前的难忘景象：2014年，他作为接车司机，驾驶着联调联试动车组经老川黔线进入贵州，迎来阵阵欢呼，他成了将动车组开进苗乡侗寨的“贵州高铁第一人”。

如今，他又成为盘兴高铁首发列车司机。11年，变的是列车和线路，不变的是对安全驾驶的从容笃定。

驾驶室里，王昌利的徒弟，年轻

司机陈鑫默契地站在一旁，目光坚定地望向线路前方。这对师徒将共同开启这趟盘兴高铁首发列车之旅。

长约91公里的盘兴线路，路况堪称“硬核”，对行车操纵的要求严苛到“毫厘不能差”。

面对高坡难题，王昌利、陈鑫师徒带领联调联试团队开展技术攻

关和深度研判，专门制定高坡区段操纵安全措施与专项行车安全方案。

联调联试期间，专班累计完成708趟、19556公里运行试验，全面掌握线路特性、固化操作流程、熟练应急处置方案。

作为经验丰富的司机，王昌利一路传承的，不仅是驾驶技术的锤炼，更在于职业精神的淬炼。他的铁路驾驶经历，正是贵州铁路发展巨变的缩影。

王昌利记忆中仿佛总有一条铁轨在无限延伸，从童年贯穿到现在。他的父亲也是一名火车司机，他从小听着父亲讲汽笛回响的故事长大。

(下转第三版)